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Регіональні деформації формування студентського контингенту  

в умовах воєнних викликів  

Сучасні трансформації системи вищої освіти України відбуваються в 

умовах багатофакторної нестабільності, що поєднує воєнні виклики, затяжну 

демографічну кризу та структурні зрушення у формуванні людського капіталу. 

За таких умов освіта перестає виконувати виключно функцію відтворення 

професійних компетентностей і дедалі більше набуває ознак стратегічного 

ресурсу національної стійкості. Саме через систему вищої освіти відбувається 

акумуляція, перерозподіл або, навпаки, втрата інтелектуального потенціалу 

регіонів, що зумовлює довгострокові наслідки для соціально-економічного 

розвитку територій. 

Повномасштабна війна суттєво загострила наявні диспропорції у 

функціонуванні освітньої системи, актуалізувавши проблему так званих 

освітніх втрат, які проявляються не лише у скороченні загальної чисельності 

вступників, але й у зміні просторової конфігурації студентського контингенту. 

Регіональний вимір цих процесів є принципово важливим, оскільки втрати 

вступників розподіляються нерівномірно [1], формуючи зони критичного 

освітнього виснаження та водночас осередки відносної концентрації 

студентської молоді, які нажаль, часто не відповідають наявним науково-

освітнім осередкам з високим потенціалом. У такому контексті освітні втрати 

слід розглядати не як тимчасове зниження показників вступу, а як структурну 

деформацію механізмів формування людського капіталу. 

Незважаючи на зростання кількості досліджень, присвячених впливу війни 

на освіту, значна частина наукових робіт зосереджується на 

загальнонаціональних тенденціях або обмежується описом окремих соціально-

демографічних явищ. Водночас просторові деформації формування 

студентського контингенту, зумовлені поєднанням воєнних, демографічних і 

міграційних факторів, залишаються недостатньо систематизованими. Це 



ускладнює формування доказової бази для обґрунтування диференційованих 

підходів до освітньої політики та підтримки закладів вищої освіти у регіонах з 

різним рівнем освітніх втрат. 

Однією з базових, але часто недооцінених передумов регіональних втрат 

вступників є демографічна динаміка, яка в Україні має стійкий і кумулятивний 

характер. Тривале скорочення чисельності населення, зумовлене низьким 

рівнем народжуваності та високими показниками смертності [2; 3], сформувало 

вузьку демографічну базу для відтворення контингенту абітурієнтів ще задовго 

до початку повномасштабної війни. Воєнні події лише прискорили ці процеси, 

посиливши негативні тенденції та загостривши їх регіональну диференціацію. 

Особливо вразливими до демографічного скорочення виявилися регіони з 

історично несприятливою віковою структурою населення [4], де частка молоді 

поступово зменшувалася впродовж останнього десятиліття. У таких областях 

навіть незначні зовнішні шоки призводять до непропорційно великих втрат 

вступників, оскільки демографічний резерв для компенсації скорочення 

фактично відсутній. Війна суттєво трансформувала демографічні процеси, 

поєднавши природне скорочення населення з масовими міграційними 

переміщеннями [5]. Виїзд молоді за кордон, внутрішнє переміщення населення 

з прифронтових територій [6] та зміна репродуктивних стратегій формували 

додаткові виклики для формування абітурієнтського загалу. Важливо 

підкреслити, що внутрішнє переміщення не завжди призводить до 

пропорційного зростання вступу у регіонах прийому [1], оскільки рішення 

щодо територіального місця навчання дедалі частіше залежать від безпекових 

міркувань, фінансових можливостей та очікувань щодо майбутньої 

стабільності. 

Зазначені демографічні передумови не мають абстрактного характеру, а 

знаходять чітке відображення у фактичній динаміці вступу до закладів вищої 

освіти у регіональному розрізі. Нерівномірне просторове поле освітніх втрат, 

може бути емпірично зафіксоване через зміну чисельності вступників, а саме як 



різниця між кількістю вступників в ЗВО регіону у 2024 та 201 роках по 

відношенню до кількості вступників 2021 року, що наведено на рисунку 1.  

 

Рис. 1 Втрати вступників у 2024 році по відношенню до 2021 р. 

регіональний аспект.   

Джерело: авторська розробка на підставі [7]  

 

Аналіз регіональних втрат вступників засвідчує, що трансформація 

формування студентського контингенту в Україні має чітко виражений 

просторовий характер і не може бути пояснена виключно 

загальнонаціональними тенденціями скорочення чисельності молоді. Дані, 

представлені на рис. 1, демонструють значну диференціацію масштабів освітніх 

втрат між регіонами, що свідчить про вплив комплексу взаємопов’язаних 

чинників, серед яких ключову роль відіграють безпекові ризики, демографічна 

структура населення та особливості міграційних потоків. Найглибші втрати 

вступників спостерігаються у регіонах, що безпосередньо або опосередковано 

перебувають під впливом воєнних дій. У цих областях скорочення контингенту 

має не ситуативний, а системний характер. Воно формується як результат 

накладання кількох процесів: звуження демографічної бази вступу, виїзду 

молоді за межі регіону, зростання суб’єктивного сприйняття ризиків [8] та 

обмеження можливостей довгострокового планування освітньої траєкторії. За 

таких умов рішення про вступ до місцевих закладів вищої освіти дедалі частіше 
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відкладається або замінюється альтернативними стратегіями, зокрема 

навчанням в інших регіонах, за кордоном чи відмовою від здобуття вищої 

освіти на поточному етапі. 

Водночас, констатуємо наявність регіонів із помірними або відносно 

низькими втратами вступників, що формує асиметричну картину освітніх 

трансформацій. Для цих територій характерною є вища здатність до акумуляції 

студентського контингенту, зумовлена поєднанням кількох факторів. Такі 

регіони мають більш сприятливу вікову структуру населення або отримують 

додатковий демографічний ресурс унаслідок внутрішнього переміщення, а 

також відносну стабільність безпекового середовища, що знижує психологічні 

бар’єри для прийняття рішення про вступ. 

Важливо підкреслити, що внутрішнє переміщення населення не забезпечує 

автоматичної компенсації втрат вступників [5] у регіонах прийому. Маємо 

констатувати наявність розриву між міграційними та освітніми потоками, що 

формує додаткову деформацію у структурі студентського контингенту.  

Виявлені регіональні освітні втрати виходять за межі тимчасового 

скорочення вступу, вони мають системні наслідки для функціонування вищої 

освіти та формування людського капіталу. Насамперед вони змінюють 

просторову конфігурацію освітнього середовища, посилюючи нерівномірність 

розподілу студентського контингенту між регіонами та формуючи стійкі зони 

освітнього виснаження і концентрації. У довгостроковій перспективі 

регіональні освітні втрати формують ризик стійкого закріплення просторової 

асиметрії [8] у розвитку вищої освіти, за якої окремі території поступово 

втрачають здатність повноцінно брати участь у відтворенні людського капіталу. 

Така ситуація не зводиться до тимчасового зменшення контингенту вступників, 

а набуває ознак структурної периферизації, що обмежує можливості соціально-

економічного відновлення регіонів у післявоєнний період. Втрата освітньої 

функції як драйвера регіонального розвитку посилює залежність цих територій 

від зовнішніх центрів акумуляції людського потенціалу та знижує їхню 

конкурентоспроможність у довгостроковому вимірі. 



За таких умов збереження та відновлення людського капіталу в регіонах з 

найбільшими освітніми втратами потребує комплексного підходу, що виходить 

за межі суто освітньої політики. Базовою передумовою залишається 

стабілізація безпекового середовища, оскільки саме рівень безпеки визначає 

можливість довгострокового проживання населення [1], функціонування 

закладів вищої освіти та прийняття рішень щодо інвестування у освіту. Без 

мінімізації безпекових ризиків будь-які інституційні або фінансові заходи 

мають обмежений ефект і не здатні забезпечити сталу динаміку формування 

студентського контингенту. 

Водночас стабілізація безпекових умов має доповнюватися 

цілеспрямованими інституційними рішеннями у сфері вищої освіти. Йдеться 

про підтримку закладів, що функціонують у регіонах з критичними освітніми 

втратами, шляхом збереження базових освітніх програм, розвитку гнучких 

форм навчання та розширення можливостей дистанційної участі студентів у 

освітньому процесі. Такі інструменти не лише знижують територіальні 

обмеження доступу до освіти, а й дозволяють частково компенсувати 

скорочення локального ресурсу вступників. Важливим напрямом мінімізації 

негативних наслідків освітніх втрат є узгодження освітньої політики з 

демографічними та міграційними процесами. Регіони, що зазнали значного 

відтоку молоді, потребують диференційованих механізмів підтримки, з одного 

боку, орієнтованих не на механічне відтворення попередньої мережі закладів 

вищої освіти, а на адаптацію освітньої пропозиції до реального демографічного 

потенціалу, а з іншого боку, на створення умов щодо збільшення привабливості 

повернення до регіону. Це передбачає переосмислення ролі регіональних ЗВО 

як центрів підготовки кадрів для місцевих ринків праці, а також як елементів 

соціальної стабілізації територій. 

Таким чином, регіональні освітні втрати слід розглядати як індикатор 

глибших трансформацій у системі формування студентського контингенту та 

відтворення людського капіталу. Їх ігнорування або трактування виключно як 

наслідку воєнних дій створює ризик закріплення структурних диспропорцій у 



вищій освіті. Натомість поєднання безпекових, інституційних та демографічно 

чутливих підходів відкриває можливості для пом’якшення регіональних 

деформацій і формування передумов для більш збалансованого розвитку 

системи вищої освіти у післявоєнний період.  
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Пономаренко Володимир Степанович. Регіональні деформації 

формування студентського контингенту в умовах воєнних викликів.  

Статтю присвячено аналізу регіональних деформацій формування студентського 

контингенту в Україні в умовах воєнних викликів та пов’язаних із ними освітніх 

втрат. Метою дослідження є виявлення просторових відмінностей скорочення вступу 

до закладів вищої освіти за окремими регіонами та обґрунтування ролі 

демографічних, безпекових і міграційних чинників у трансформації студентських 

потоків. Методологічну основу становлять порівняльний регіональний аналіз, 

використання офіційних статистичних даних та інтерпретація освітніх втрат як 

різниці чисельності вступників у динаміці 2021–2024 років по відношенню до 

довоєнного періоду. Результати дослідження засвідчують наявність вираженої 

регіональної асиметрії освітніх втрат, що проявляється у формуванні зон критичного 

освітнього виснаження та осередків відносної концентрації студентського 

контингенту. Показано, що внутрішнє переміщення населення не забезпечує 

автоматичної компенсації втрат вступників, а демографічне скорочення посилює 

довгострокові ризики периферизації окремих територій. Практична значущість 

отриманих результатів полягає в можливості їх використання для обґрунтування 

диференційованих підходів до управління системою вищої освіти та підтримки 

закладів у регіонах з найбільшими освітніми втратами. 

Ключові слова: освітні втрати; студентський контингент; регіональні 

деформації; вища освіта; демографічна криза; воєнні виклики; людський капітал.  

 

Ponomarenko Volodymyr. Regional Deformations in the Formation of the 

Student Population in the Context of Military Challenges. 

The article is devoted to the analysis of regional deformations in the formation 

of the student contingent in Ukraine in the context of military challenges and related 

educational losses. The aim of the study is to identify spatial differences in the 

decline in enrolment in higher education institutions in individual regions and to 



substantiate the role of demographic, security and migration factors in the 

transformation of student flows. The methodological basis consists of comparative 

regional analysis, the use of official statistical data, and the interpretation of 

educational losses as the difference in the number of applicants in the 2021–2024 

period compared to the pre-war period. The results of the study confirm the existence 

of pronounced regional asymmetry in educational losses, manifested in the formation 

of zones of critical educational depletion and centres of relative concentration of the 

student contingent. It has been shown that internal population displacement does not 

automatically compensate for the loss of new students, and demographic decline 

exacerbates the long-term risks of marginalisation of certain territories. The practical 

significance of the results obtained lies in the possibility of using them to justify 

differentiated approaches to managing the higher education system and supporting 

institutions in regions with the greatest educational losses. 

Keywords: educational losses; student contingent; regional deformations; 

higher education; demographic crisis; military challenges; human capital. 

 


